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A népiskolák és a vallás. 

Hazai törvényhozásunk, követve a 
civilizált nemzetek példáját, a népoktatás 

ügyét állami gondoskodás tárgyává tette. 
Az állam a rászabott kötelességnek csak 
ugy felelhet meg, ha maga siet népisko- 
lákat állitani, javitui és rendezni. Mástól 
nem várhatott tovább; országunk lakói- 
nak miveltségi állása eléggé meggyőzheté 
arról, hogy azok, kik eddig a népneve- 
léssel foglalkoztak, vagy nem voltak arra 
mindig képesitve, vagy nem sáfárkodtak 
mindig hű szolgák gyanánt a rájok bizott 
kincscsel. A ki ezt kétségbe tudná vonni, 
az világos bizonyságot tenne arról, hogy 
nem ismeri sem hazai népiskoláink hely- 

zetét, sem a németekét vagy hollandokét. 

Tudjuk, hogy a népoktatás ügyének bi- 

zományosai hazánkban eddig kizárólag a 

vallásos felekezetek voltak, nem volt más 
iskola, mint felekezeti. Tehát a vallásfe- 
lekezeteket kárhoztassuk-e népünk mive- 
letlensége miatt? Távol legyen, hogy ezt 

állitsuk. Sót hódolattal hajlunk meg azon 

buzgóság és áldozatkészség előtt, melyet 

helyen-helyen hazánkban egyik vagy má- 

sik egyház ez ügy iránt tanusitott; öröm- 
mel nyilvánitjuk, hogy ismerünk jelenleg 
is hazánkban felekezeti 1skolákat oly be- 
rendezéssel és oly oktatással, milyenre az 
állami népiskolák a legnagyobb utánjárás 
mellett is nem egyhamar emelkedhetnek. 
Apparent tamen rare nantes in gurgite 
vasto. A tulnyomólag nagyobb rész pedig 
mélyen elszomoritó képet nyujt. Az a 

buzgóság, mely az ily iskoláknak édes 
anyja volt, lankadhat, lehülhet és akkor 

hiában él még az egyház, iskolája árva- 
ságra maradt. A felekezet a rábizott nép- 

oktatás ügyét könnyen egyes egyének 
vagy kasztok érdekében zsákmányolhatja 

ki és akkor a nép felvilágositása helyett 

annak sötétségben tartására fog törekedni. 

Ezekre is vannak példák, s tán még szá- 

mosabban, mint az előbbire. Igaz ugyan, 

hogy az állam patronussága alatt is tör- 

ténhetnek visszaélések, de a tapasztalat 

mégis azt mutatja, hogy azon országok- 

ban, hol a nepoktatásról az állam gon- 

doskodik, a miveltség összehasonlithatlan 

magasb fokon áll mint oly országokban, 

hol azt az egyház vette kizárólag gon- 

doskodasa alá. Hollandiát Spanyolország- 

gal, hazánkat és Olaszországot Németor- 
szággal és Angliával alig lehet e részben 
csak összehasonlitani is. 

Ugy látszik, hogy hazai közönségünk 
igen jelentékeny része meg is van erről 

győzödve. Naponkint olvassuk egyik vagy 

másik jelentékenyebb városról vagy falu- 

ról, hogy ott a felekezeti iskolákat köz- 

áll ft. Vince 

ségivé alakitották át, vagy hogy az ál- 
lam is sietni fog iskolákat állitani azon 
nem csekély számu helyeken, hol eddig 
semmiféle iskola nem volt s hol sem az 

egyházak sem a község nem birnak elég 
vagyonnal iskolát tartani. E szerint a fe- 
lekezetietlen iskolák száma gyorsan fog 
szaporodni. 

Ezzel szemben azonban látjuk azt is, 
hogy a polgárok egy része nem nagyon 
örvend az ilyen iskolák szaporodásán, so- 
kan még épen veszedelmesnek tartják, 
nehézségeiket nyilvánitják, sőt másokat is 
igyekeznek elijeszteni tőle. E nehézségek 
és aggodalmak közül most már nem igen 
halljuk azokat, melyeket mult évben po- 
litikar tekintetből nyilvánitott volt a bal- 
oldal. Hogy azon aggodalmak a mostani 
kormánynyal szemben alaptalanok voltak, 
abban most ugylátszik, mindnyájan egyet- 
értünk. De annál gyakrabban és hango- 
sabban halljuk a panaszt és vádakat val- 
lásos szempontból. A felekezetietlen iskola 
- mondják - megneheziti a vallá- 
sos nevelést, közönyösséget hoz létre a 

vallás iránt, sót ép ténylegesen vallásta- 
lanná tesz. Nem csak a humorisztikus 
„Magyar Allam szól ily hangon, de más 
komolyabb irányu lapok is, és oly férfi- 
ak, kiktől az érett megfontolást már jo- 
gosan megvárhatnók. Így pl. közelebbról 
ft. Vince püspök ur „Főpásztori szóza- 
tában* isten bosszuállásával fenyegetve 
buzditja a kath. szülőket oly iskolákat ál- 
litni, hol „a gyermekek kizárólag a kath. 
egyház szellemében oktattassanak, két- 
ségbe vonja, hogy „nem katholikus tanitó 
valláserkölcsileg nevelhetné a rábizott kath. 
gyermekeket, s azon meggyőződését fe- 
jezi ki, hogy az által, ha a neutrális is- 
kolába beleegyezünk „módot és alkalmat 
adunk reá, hogy családunk (sie) ma hol- 

nap vallástalanná tétessék; - pedig vajmi 
rettenetes dolog az isten kezébe esnil-- 
A felekezetietlen népiskolák elleni szidal- 
mak, a jámbor hivő kath. lelkekre bor- 
zasztó ótestamentumi fenyegetések és a 
másfelekezetü nevelőkre egy pap szájából 
meggondolatlan sértegetések, - im, ebből 

ur főpásztori szózata sze- 
retett hiveihez. Hogy a felekezetietlen is- 
kolák tanitási rendszerében mi van, a mi 
károsa vallásra; hogy az ótestamentumi 
proféták fenyegetőzéseinek mi viszonya a 
felekezetietlen iskolákkal; hogy protestans 
tanitó miért pem nevelhet erkölcsösen: azt 
Vincze ur nem tartja szükségesnek meg- 
magyarázni, csak állit, pedig még eddig 
a pápa sincs csalhatlannak declaralva, an- 
nál kevésbbé a püspök. Ugy látszik jónak 
látta csak a látszatnál maradni, érezvén, 
hogy ha e tárgy érdemébe hatolna, az 

által a látszatot is elenyésztetné. Ha a mi- 
veletlen nép indul látszat után, azon nem 
csudálkozunk, ő tovább hatolni nem tud. 
De hogy tudós emberek sem röstellik a 
rövidlátás vádját vonni magukra, azt már 
alig tudjuk megfogni, főleg korunkban, 
midőn, ha a nép nem is fedezné fel azt, 
felfedezi más, kivált ha arról nyomtatás- 
ban adnak bizonyságot. Fájdalom Vincze 
ur nem az egyedüli tanult ember, ki e 
felől bizonyságot tesz magáról; más val- 
lásfelekezetek tagjai közt ép ugy vannak 
társai mint saját hitsorsosai közt, legfel- 
jebb azon különbséggel, hogy társai tán 
magoktól és másoktól is szégyelnék azon 
indokot használni, hogy más felekezethez 
tartozó tanitó nem nevelhet erkölcsösen; 
azon aggodalmat azonban, hogy a neu- 
tralis iskolák károsak a vallásosságra néz- 
ve, mindnyájan nyilvánitják. 

Dr. Kovács Ödön.*) 
(Vége következik.) 

Országgyülés. 
XLIV. 

A képviselőház jul. 10-ki ülésének főmo- 
mentumát azon kérvény tárgyalása képezé, me- 
lyet, mint annak idejében mi is emlitők, több 
mint 3000 pestmegyei választó adott be azon 
törvénytelen eljárás ellen, melylyel Pestmegye 
a képv. választásokra nézt - a 48-diki törvé- 
nyek szellemétől egészen eltérőleg - a közp. 
bizottságnak külön utasitást adott s igy az or- 
szággyülés hatáskörébe vágott. A kérvényi bizaott- 
ság e kérvényt átkivánta tétetni a belügyminis- 
teriumhoz, ellátás végett, Nyáry Pálék (a lu- 
dasok) pedig félre kivánták tétetni. Hanem a 
kérvényi bizottság előadója ráolvasta Nyáry Pálra 
az 1848/,-ki országgyülés folyama alatt mondott 
szavait, melyek szerint: „ha a belügyminiszter- 
nek ezen választásról tudomása lett volna, nem két- 
lem, hogy be uem várva az országgyűlést, azt 
megsemmisitette volna". A kérvény aztán átté- 
tetett a belügyminiszterhez. 

E gyülésen fogadtattak el a már érintett 
kereskedelmi és vámszerződések iss:s 

A jul. 12-ki ülés főtárgya a galicziai vas- 
utról szóló törv. javaslat volt, mely megszavaz- 
tatik. Beczikkelyeztettek a tavaly kötött keres- 
kedelmi szerződések, a Dunafejedelemségekkel 
kötött posta szerződés s a függő államadósság 
ellenőrzéséről szóló törvény. 

A főrendiház - enapon - szintén elfogadá 
a fentebbi képviselőházi határozatokat. 

A delegatiók. 
Bécs jul. 11I. A magyar delegatió 

11-kén délután 4 órakor megnyittatott. Jelen 
volt a 3 közös miniszter, továbbá gr. Festerich 
magyar miniszter, b. Orczy Béla és Weninger 
Vincze osztályfőnökök; korelnök gr. Majláth 
Antal, korjegyző gr. Apponyi: 46 tag lévén je- 
len, korelnök a delegátiót megalakultnak nyil- 
vánitotta, mire elnök és jegyző választás követ- 
kezett. Elnökké lett gr. Majláth Antal; alelnökké 

*) Fiatal hazánkfiának, ki a leydai egyetemen 
csak most tett nagy dicsérettel tudori szigorlatot a hit- 
tudományokból, ez érdekes czikkét a P. E. I. L. nyomán 
közöljük. Szerk.



248 

Bittó István; jegyzőkké Rajner Pál, Fodróczi 
Sándor (horváth) és Bujánovics Sándor. B. Or- 
ezy Béla átnyujtotta a költségvetési előirányza- 
tot, mite a bizottság 4 osztályba oszlott, me- 
lyek elnököt, jegyzőt- és számviszgálót választanak. 

Bécs jul. 12. A reicsrath delega- 
tiója tegnap délben megnyittatot, nehány len- 
gyel is jelen volt. Beust gróf jelenti: hogy ő 
felsége közelebb személyesen fogadja a delega- 
sok tisztelgését. Elnökké lett hg. Auersperg Ká- 
roly, alelnökké Hopfen. Az elnök hosszas beszéd- 
ben emlékezett meg a delegatió intézményének 
fontossága és életre valósága felől. Beust gr. elő- 
terjesztette a költségvetést, s kilátásba helyezte 
a vörös könyv elő terjesztést, nehány nap mulva. 

Neumann Izrael váltóhamisitási 

bünügye. 
(olytatás) 

A mi az alanyi bizon yitékot illeti: 
Vállott tagalta a vizsgálat rendén, hogy a 
kérdés alatti okmányok hamisak lennének, sőt 
inkább állitotta ellenkezőleg, hogy azok valódiak, 
melyek közül 

, a) Az 1860. máj. 5-én kelt váltó-levélre 
nézve, valódisága indokolásául a vádlott azt adta 
fel: hogy ő az abban látható 21,000 forintot 
igaz, hogy nem egyszerre kölcsönözte Bardocz 
Eleknek, s azért azt illetőleg tanukat nem is 
tud megnevezni, de neki volt módja arra, mert 
midőn megnősült, már több ezerrel birt, s a pá- 
linka főzésen kivül több nagyobbszerü üzleteknez 
is fogott, melyekből való jövedelmei folytán 
1858-ig Bardócznak már 18,000 frtot kölcsön- 
zött, mely összegről saját keze aláirása alatt 
váltót is állitott ki, melyet már azon időben 
láttak tanui: Baruch Mendelson, Dénes Sándor, 
Aavrám Gávrilla és irczmann Mózes, - de ezen 
tanuk közül Baruch Mendelson vallomása nem 
vehető fel, mert ő vádlottnak a naszódi dohány- 
árulásban alhaszonbérlője volt, és azonkivül vád- 
lottnak 5000 frttal volt adósa, melyet Bardócz 

örökösei vádlottnak a véle tartott végleges szá- 

madás alkalmával engedményeztek; a többi ta- 

nuk pedig vallomásaikkal vádlott azon állitását 
nem igazolták; - továbbá állitotta vádlott, 

hogy 1858-tól 1860. máj. 5-kéig még 3000 frtot 

kölcsönzött Bardocznak, s annak lehetősége ki- 

mutatására fölhozta azon körülményt, hogy ő 

Bardoczért többször fizetett, mit Reichel József, 

Rosenfeld Hirsch, Gevürz Baruch, Gevürz Gidali, 

Fleischer Rudolf és Schulze János tanukkal ki- 

ván igazolni, de ezek kikérdeztetvén nem val- 

lották azt, hogy a vádlott saját pénzéből fizetett 

Bardocz helyett; de különben is az érintett kö- 

rülmény felhozásából vádlott a maga javára nem 

vehet erősséget, midőn ő maga a vizsgálat ren- 

dén bevallotta, hogy Bardocznak, mig élt , foly- 

tonosan megbizottja, malomvezetője volt, jöve- 

delmét.. pénzét folytosan ő kezelte, administrál- 
ta. Ezen a vádlott által bevallott személyes Vi- 

szony magyarázza meg azon körülményt is: hogy 

a Bardecz örököse - Bardocz Katalin - Mi- 

álovics Victorné által a vizsgálat rendén bea- 

dott számadásokból vádlott miért nem vehet 

erősséget az általa netán Bardocznak fizetett 

2,000 fitra nézve is..... melyeknél bizony 

többett administralt Bardocznak saját jövedel- 

meiből, melyek évenkint több ezerre rugtak, 

egyedül az iutradámi tiz kövü malma jövedel- 

meit is tekintve, melynek évi jövedelme 3449 

frt 67 krvolt: Vádlott ellenében a vizsgálat 

vendén az is kiderült: - Jantel Káhán, Erzmaun 

Hirsch, Goldsmidt János és Grosz András tanuk 

vállomásaiból,-- hogy ők ismervén közelről vád- 

lott viszonyait, lehetetlennek tartják: miként 

vádlott nehány év lefolyása alatt annyi fekvő 

birtokot és ékszereket vásárolhasson, üzleteibe 

ánnyi pénzt fektessen be, s mégis azokon kivül 
olyan 21,000 frt, tőkéje lehessen, melyet - ha 

fendre is - Bardocznak kölcsönözhetett volna. 

b) Vádlott a 21,000 forintról szóló váltó- 

levélre nézve először 1864-ben történt kihallga- 

fása alkalmával azt állitotta: hogy azt Intra- 

dámban Bardocz Elek állitotta ki és irta alá 

csakis a vádlott jelenlétében, melyet ugyanakkor 

és ott maga a vádlott is tüstént alá irt, anélkül, 

Hogy ott más valaki jelen lett volna, azután ké- 

sőbb A évvel u. m.i 1868-ban lett kihallgatása 

alkalmával kezdette állitani a vádló aláirására 
vonatkozólag, hogy azt Pap Gligor és Schándal 

Kiva tanuk látták volna, kik kikérdeztetvén il- 

letőleg a vizsgálat rendén a vádlott azon állitá- 
sát erősitőleg vallották is, de ezen tanuk azt 
birói meggyőződésig nem igazolhatják, mert 

aa) eltekintve e helyen a szakértőknek 
vádlott állitását czáfoló véleményétől, maga a 
vádlott, midőn előbb kikérdeztetett, csakis a maga 
és Bardocz jelenlétéről emlékezett - a később 
általa idézett tanukat nem tudta megnevezni, 
holott érdekében állott volna azoknak megne- 
vezése; 

bb) Pap Gligornak vallomása merőben 
aggályos, elvetendő - a midőn a vizsgálat ren- 
dén kiderült: 
- hogy ő vádlottal eleitől fogva mindig egy 
kézre dolgozott Mititian Szimion, Mititian Juou, 
Csercsere Nikita és Lazarucz Flóra tanuk val- 
lomásai szerint... 

hogy már 1856-ban az ápril 8-án kelt ha- 
mis kötlevelek aláirásánál az ő és vádlott neve 
együtt aláirva találtatnak, a mely oknál fogva 
ezen bünperben ellenök meginditott vizsgálat bi- 
zonyitékok elégtelensége miatt a vád-határozat 
hozatala alkalmával főlhagyatott... 
- hogy hamis vallomást szokott tenni, a midőn 
az érintett hamis kötlevelek iránti kikérdezte- 
tése alkalmával előbb azt adta fel, hogy 1856- 
ban nem volt falusbiró, minek ellenkezője azu- 
tán kimutattatott egy hivatalos bizonyitvánnyal, 
- hogy nagyon rosz erkölcsüű, az előljárósági 
bizonyitvány tanusitása szerint - 
= hógy midőn a vizsgálat rendén kikérdeztetett 
volt, először január-ban 1866-ban, határozottan 
ugy nyilatkozott, hogy semmit sem tud a vál- 
tóról, hanem csak arról, hogy vádlottab mint 
szekeres 1863. jan. 18-én Maros-Vásárhelyre 
hozta, s mégis azután azon év deczember 6-án 
ugy nyilatkozott, hogy tud a 21000 forintos 
váltó kiállitása idejéről, helyéről, módjáról, mint 
szemtanu s nyilatkozatát oly részletesen adta 
elő, mely ellentét kizárja vallomása hitelessé- 
gét, s vallomásának a Schandal Kiváéval való 
oly nagy öszhangzása a részletekben 6 év mulva 
a váltó kiállitásától kezdve, alaposan gyanittatja 
a Kivával való gonosz szándéku egyetértést. 

cc) A Schándál Kiva vallomása is telje- 
sen aggályos... a midőn 
- vallomása szerint előre tudta, hogy vádlott 
a kérdés alatti váltó hamisitásáért kereset alatt 

áll s mégis annak kiállitása után csak 6 év 

mulva adta tudtára tudomását a vádlott nejének 
egy kutnál itatás alkalmával utközben össze 
találkozván -, 
= róla vádlott nem emlékezett előszöri kikér- 
deztetése alkalmával, hogy a váltó kiállitásánál 
jelen lett volna, kinek - véle egy szobában le- 
vén - okvetlen látni kellett volna őt... 

óő figyelmeztette - beszélte rá Pap Gligort 

a hamis vallomásra; ez nála járván s együtt jó 

viszonyban élvén.. 
6 és Pap Gligor vádlottnak Bardocztól, a 

váltóval való eltávozása után, ismét beszélget- 

vén Bardoczezal, ennek az intradámi malomra 

vonatkozó nyilatkozatáról egymással ellenkezőleg 
vallanak, a midőn egyik arról épen semmit, a 

másik pedig határozottan vall.. 

-az Ő vallomását Lázár Mendel se támogat- 
hatja, ki csak a tőle hallott aggályos vallomás- 

jól emlékezik -, ruente fundamento. ruit su- 

peraedificatum. 2 1 

Vádlott, hogy valószinüvé tegye a kérdés 

alatti váltónak 1860-ban lett kiállitását - a 

vizsgálat rendén azt is állitotta: mikép ő azt az 
irtt évben megmutatta Gerendi József és Rajnai 

Ignácz hivatalnokoknak, s tőlük tanácsot kért 
ázon váltó mikénti biztositása iránt; de ezen 

tanuk, vallomásaikban, az emlitett váltó összeg- 

ről specifice semmit sem emlitenek. 
(Folytatjuk.) 

szinház. 

Nyiltlevél a szerkesztőhöz. 

Köszönöm ön szivességét, melylyel közlé ön 

velem is a városunkban mulató szintársulat 

„többjeineke azon panaszát, illetőleg kérdéseit, 

melyet s melyeket, a t, szerkesztő ur utján, el- 

lenem s hozzám intéznek. 
A „többeke. illetőleg Leővei ur, panasza 

és kérdései abban állnak, hogy miért mondok én 

e társulatra, mely Kolozsvárt is elismerést vivott 

ki magának, oly szigoru birálatokat; miért eme- 

lem égig az egyik nőtagot (Kassaynét) s miért 

„sujtom porig? a többeket oly „gyalázatos" bi- 

rálatokkal, oly „kocsis szájába illő szavakkal," 
a helyett, hogy oly birálatokat irnék, melyekből 
a szinészek okulhatnának, a közönség pedig ne 
riasztatnék el a szinház-látogatásától; annyival 
inkább, mert „a szinészek e birálatokat kaczag- 
ják,, „ők magok érzik a legjobban, hogy mi- 
ként játszanak, s p. o0. Leővei ur, bár el ismeri 
hogy „Dósa György" előadatásakor szerepét nem 
tudta, de a sugó után fennakadás nélkül elmond- 
ta (?) s botrányt nem okozott. Mit Ivétett e tár- 
sulat nekem (a birálónak) s mit akarok én bi- 
rálataimmal, melyekre még Erdélyi is egy véle- 
ményen van a „többekkele s tolmácsolójukkal: 
Leővei urral. 

Eddig a panaszok s kérdések. Szabadjon t. 
szerkesztő ur becses engedelmével, ezekre meg- 
adnom rövid válaszomat. 

Bocsássuk előre, hogy alólirott szenvedélyes 
bámulója a szin-müvészetnek, kivált a magyar- 
nak. Ezt gédelgetné, ezt istápolná mindenáron. 
Ellenséges viszonyokkal szemben föltétlen szószó- 
lója lenne, szerencsés körülmények közt pedig, 
csekély tehetsége szerint, mindent megtesz előbb- 
revitelére. Itt az eset ez utóbbi. Látja, hogy a 
lelkes vásárhelyi közönség pártolja eléggé e 
társulatot s ép azért oda kiván hatni, hogy e 
társulat megfeleljen e pártolásnak. És ismét: oly 
erőket lát e társulatban, melyek erős igyeke- 
zettel, komoly tanulmánynyal sokra vihetik mü- 
vészetüket; s ép ezért a hiányoknak inkább 
szigoru birálója, mint elnéző legyezgetője kiván 
lenni, mert igy remél használni, mig ellenkező 
esetben a hibák megállandósulásától, az erök 
eltespedésétől félhetett volna. 

E nézpontok adák, - a t. szerkesztő ur 
elnéző figyelmével - kezébe a szinbirálói tollat. 
Ezért tárta fől, - következetesen, Kassaynénak 
ép ugy, mint Leőveynek - a szerepek, nézete 
szerint való, hibás fölfogását; ezért adott - tőle 
telhetőleg - jótanácsokat az egyeseknek a hibák 
elkerülésére nézve; ezért róvta meg kérlelhetlen 
szigorral a szinész egy - de hetet érő - fő- 
bünét: a szerep nem tudását, s alólirott ugy 
van meggyőződve, hogy birálói szigorával a tár- 
sulatot s egyeseket inkább megtisztelte, mintsem 
„porig sujtotta" volna, midőn szigoru birálatra 
méltóknak itélte őket. A mükedvelőket dicsér- 
jük derüre-borura, de önérzetes müvésze - 
ki e névre igényt tart - szigoru birálatot kö- 
vetel. Meg vagyok győződve, hogy sem Erdélyi, 
sem Prielle urak - sőt Dancz N. kisasszony- 
(e komoly törekvésü müvésznő, kit szerencsét- 
lenségére többször léptetnek föl a nem neki való 
érzelmes szerepekben, mint a makranczos höl- 
gyekében, hol ugyancsak megállja helyét) sem 
szeretné, ha semmit mondó frázisokkal emlite- 
nők játékukat, a sokszor roszaló, de néha elis- 
merő komoly itélet helyett, mely épen az által 
nyer értékében, hogy nem chablon szerü, hanem 
okadatolt. Hogy Kassaynét legtöbbször éri di- 
cséretem (bár őt is akárhányszor hibáztatám) 
annak egyszerü oka az: mert nézetem szerint 
megérdemli. Hogy a szinészek „kaczagják birá- 
lataimat": sajnálom - miattok, - ámbár, a 
mit kaczagunk, az ellen nem panaszkodunk. - 

Hogy Leővei ur s mások szerep nem tudását a 
legkérlelhetlenebbül meg róttuk: oka az, hogy 
ennél nagyobb botrányt a szinpadon nem isme- 
rünk. A szerep megtanulását legalább csakugyan 
megvárhatjuk a szinésztől, - de a kinél még 
ez sincs meg: az nem Thalia papja, azt nem a 
művészet ihlete vezette e padokra s méltó, hogy 
mint a galamb-kúfárok a szenthelyről - ostor- 
ral üldöztessék el onnan ! 

Im, t. szerk. ur, válaszom a kérdésekre. 
A szinművészet érdekében folytatununk kellene 

pirálatunkat, a mint kezdők. 
A közönség iránti kötelességnél fogva csakis 

a meggyőződésünk iránti igazságot tolmácsol- 
hatnók, mint eddig, ezuttal és itt mi lévén a 
nyilvánosság őrei. 

Miután azonban „többek, illetőleg Leővei 
ur azt is mondja, hogy ilyszerü birálatainkkal 
„a közönséget elriasztjuk a szinház látogatásá- 
fól,4 senkinek sem akarván, s annyival kevésbé 
egy magyar szintársulatnak, magunk részéről 
anyagi kárt okozni: im ezennel letesszük szin- 

piválói tollunkat s kérjük a t. szerk. urat, hogy 
afelől máskép rendelkezzék. Egyébiránt stb. 

A ez. H. szinbirólója. 

T. munkatársank - azt hisszük - igen 

érzékenyen veszi ez ügyet. Természetesen, hogy 

azok, kiknek az igazat megmondá, följajdulnak,
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- de épen e följajdulás annak jele, hogy a 
birálat nem vala ok és eredmény nélküli. Az 
oly birálat, melyet egykedvüen tesznek az ille- 
tők félre: fölősleges; de melyet följajdulás kö- 
vet; de mely ellen panaszkodnak: jele, hogy 
hatást tett s igy eredménye lesz. Egyes érzékeny- 
kedők- kivált a kik méltán találva érzik ma- 
gukat - mindig lesznek; de az ilyekért a birá- 
lat soha sem fog elhallgatni, hanem tisztét to- 
vább is szigorral tölti be. Épen azért kérjük: 
vegye föl a tollatt, melyet - a mint látjuk - 
sikerrel forgatott. 

Annyival is inkább várjuk ezt, mert nyilt- 
levelét közöltük a t. szinigazgató urral, azon 
kéréssel, hogy nyilatkoztassa ki a társulat 
nevében, ha egy véleményen van-e a fölszóla- 
lókkal? ez esetben visszabocsátván a tisztelet 
jegyeket, melyeket szerkesztőségünk rendelkezé- 

sére adott, mert akkor „magunk kivánunk gon- 
doskodni az időnkénti birálatokról". Az igazgató 
ur visszaküldé a jegyeket, s mi ezt t. munka- 
társunk eljárásának helyesléseül tekintjük s is- 
mételve főlkérjük a t. birálót birálatai folytatá- 
sára. E reményben nem is bizunk meg mást a 
szini előadások ismertetésével s az alábbkövet- 
kező megjegyzéseket - egyik ismerősünk tollá- 
ból - csak az egymásután fönntartásáért közöljük. 

GC Hétfőn, julius 12-én: szünet. 
Kedden, julius 13-án: Orpheus az 

alvilágban. Offenbaechnak ezen kellemes ze- 
néjü 4 felvonásos vig operetteje, igen mulatsá- 
gos estvét szerzett szinházi közönségünknek: a 
szereplőket rég nem láttuk ily kedvvel, eleven- 
séggel játszani s örömmel jelenthetjük, hogy en- 
nél kerekdedebb, összevágóbb előadásbt - persze 
mindig csak a helyi viszonyok és körülmények- 
hez szabott mértéket véve alapul - kivánnunk 
sem lehetne. - Különösen szép és jól sikerült 
volt a második felvonásnak kezdő- és zárjelenete, 
hol Jupiter az Olymp istenei és bájos istennői 
körében jelenik meg; s bár a szinpad terének 

korlátoltsága némi részben gátolta is az erőtel- 

jesen és öszhangzatosan éneklő népes karoknak 
evolutióit, azért a kellő hatás még sem maradt 
el, s a tetszés nyilvánitásokban ma méltán bő- 
kezü közönségnek zajos és szünni nem akaró 
tapsai között az emlitett felvonás zárjelenetét 
ismételni is kellett. - Az egyes szereplők kö- 
zül első sorban kell kiemelnünk Gerecsnét, ki 
Eurydice nympha szerepében szépen csengő, r0- 
konszenves hangjával, kifejező, mozgékony játé- 
kával, elégáns megjelenésével a hallgatók élénk 
tetszését, egy szép virágcsokor kiséretében, ez 
uttal is kiérdemelte. - Szombati jól játszott, 
meglehetősen énekelt, - mig Dancz Nina, 
Cupidó, egészen elemében látszott lenni s cso- 
kolni való szép és kedves, hamis kis szerelem- 
istenke volt. - Körösi Kálmán bárgyuságá- 
ban excelláló Styx Jankót állitott elénk, - csak 
Szász Ida k. a. volt, rőfös hosszuságu, ingó- 
bingó sisakjának fürtös fején való egyensulyo- 
zási nehéz kisérletei között oly meredt nyaku 
„közvéllemény, hogy..... . az embernek 
szinte megesett a szive rajta! - És befejezésül 
még egyet: hogy a nagyvilág szinpadainak fé- 
nyes deszkáin sokkal sikamlósabban adni szokott 
operettet ily pirulás nélkül megnézhető, illedel- 
mes alakban hozta szinre a rendezőség, azért 
csak méltányló dicséretünket kell kifejeznünk 
részére! 

KÜLFÖLD. 
FRANCZIAORSZÁG. Mindeneknek szemei 

félve, vagy remélve, te reád néznek oh Páris ! 

Te támasztasz a szenvedő emberiség kebelében 

vágyakat, s hagyod cserben azokat, ha. kenyér 

törésre kerül a dolog. Nem oknélkül mondta 
Prick, hogy ne utánozzunk tégedet. A hirek hul- 
lámszerüen váltogatják egymást most is, ugy 
hogy, ha az ember, ugy, a mint jönnek, sorban 
elhinné, bizonyosnak tartaná, hogy a válság nem 
sokáig késik. Egyik hir szerint, III. Napoleon 
az alkotmányosságot, I. Napoleon századik szü- 
letés napján fogja inaugurálni, mely augusztus 
15-én lesz. A másik szerint, a miniszterek lekö- 
szöntek, s pedig a politika jövendő alakulata 
felől, még semmi positiv tény: a kormány maga- 
tartásáról semmi bizonyos tudósitás. Némely 
lapok, melyek állásuknál fogva lehetnek értesülve 
a kormány szándéklatairól, csak általánosságban 
beszélnek. 

A törvényhozótest ülései viharosan kezdőd- 

nek. A 7-iki ülés két képviselő igazolása alkal- 
mából zajos vitatkozások szinhelye volt. A 9-iki 
még zajosabb, midőn Pelletan követ rendre 
utasittatott; mert deczember 2-ikát bünténynek 
nyilvánitá. 

ANGLIA. Az alsóház e hó 10-én külü- 
gyekkel foglalkozott. Egyik képviselő interpel- 
latiójára, a külügyi államtitkár, Otwai mege- 
rősitette azon hirek valóságát, hogy Rómániában 
a zsidó üldözések még tartanak Ez ügyben a 
britt kormány elő terjesztéseket tett, ujból is 
a bukuresti kabinetnek. Egy más képviselő az 
oroszok ázsiai terjeszkedéséről kért felvilágositást. 
Duff a kormány nevében kijelentette, hogy az 
az angol államra nézve nem veszélyes. 

A SZERB skupstina az alkotmány vitatá- 
sát elvégezte. A szentesités is megtörténvén, ün- 
nepélyesen kihirdettettett: Tanulhatunk ezektől is. 

GÖRÖGORSZAGBAN miniszterválság van 
kilátásban. Már a választások eredménye köztu- 
domásra jutásakor valószinünek tartották annak 
bekövetkezését. Irják, hogy Kommoduros- 

nak van legtöbb kilátása, hogy az uj miniszte- 
rium alakitásával megbizatik. 

A NÉMETALFÖLDI kormány a halálbün- 
tetés eltörlésével foglalkozik. Érdekes, hogy egyik 
reaktionarius lap mikép dühöng ezen törekvés 
ellen. Igy szól - hát még ez is szólás? - ,a 
radikalis és forradalmi pártok, mindenkor a ha- 
lálbüntetés eltörlését sürgették, mert ők ösztön- 
szerüleg inkább rokonszenveznek a gyilkossal és 
gyujtógatóval, mint a büntettek áldozataival." 
Érdekes még egy ultramontán követ megjegy- 
zése a brédai katonai iskolákra; mondván : „első 
a hittan oktatás - itt kezdődik az érdeke - 
mert, 1866-ban nem azért győzött a porosz, mi- 
vel katonai és stragegiai iskolázottsága, hanem, 
mert vallásos oktatása volt. Auch gut. 

VEGYES. 
* Király ő felsége szeptember elején is- 

mét Magyarországra jö, hosszabb időre, mint a 
bécsi lapok irják. 

* A honvédkerületek parancsnokai e 
hó 16-kára Budáre rendeltettek katonai tanács- 
kozásra. E gyülésen József főherczeg, a honvéd- 
ség főparancsnoka, elnököl. 

* A somogymegyei csurgói kerület de- 
ákpárti választói szintén bizalmi föliratot intéz- 
tek Horvát Boldizsárhoz. 

* A m.-vásárhelyi jogász segélyző- 
gylet 186819-ik oskolai év második felében 

tanusitot haladása. Emlitett oskolai év másodlk 
felében, nem nagy tőke növelés látható, mivel: 
az alapszabályok értelmében gyüjtő ivek csak 
első felében küldethetnek szét, s e mellett a 42 
részvényestagtól, bejöt összeg nagyrésze. a segé- 
lyezésre kivántató könyvek beszerzésére, s más- 
nemü fizetésekre forditatott. Az egylet mostani 
tőkéje 865 frt 38 kr, melyből kevés hiján 500 
frt 0. é. február hó végén elnök tek. Dósa Mik- 
los nrnak azon kéréssel adatott át, hogy azt 
tegye kamatozóvá. Elnök ur emlitett összeget 
reményen felül 8 0/, teljes biztossággal helyezte 
el; mely szives fáradozásáért elnök urnak a bizott- 
mány az egylet nevében köszönetét nyilvánitja, 
s egyszersmind kéri, hogy e társulattól ezutánra 
se vonja meg tanusitott jóságát. Nagyobb hala- 
dás van a mult félévi kimutatás után a könyv- 
tárnál, mely némileg ajándék, nagyobbrészt 
vásár utján 54 darabról 80 darabra emelkedett. 
Ajándékozott tek. tan. Szász Béla ur 4 darabot 
melyért fogadja a tanár ur bizottmány hálás kö- 
szönetét. - Vásárolt az egylet 22 db. jogi tan- 
könyvet, s ezen kivül előfizetett a „jogtudomá- 
nyi szemle" egész évi folyamára. Segélyzett bi- 
zottmány 5 rendes és becsületes, de szegénysorsu 
joghallgatót minden jogi tankönyvvel. Bizottmány 
köszönetét nyilvánitja azoknak, kik- egyletünket 
bárminemü adománynyal gyarapitották s czélja- 
felé haladni segitették és kéri, hogy ezutánia se 
vonják el becses pártfogásukat, jelenben csekély 
erejü, de szép reményre jogositott jogász seg.- 
egyletünktől. 1869. julius 30-án tartott száma- 
dást bezáró jog. seg. egylet bizotmáuyi gyülés 
határozatából közli 

Miklós Lajos, 
jegyző. 

* Zólyom megye közönsége a törvényha- 
tóságok rendezése alkalmából biz. feliratot inté- 
zett az igazságügyérhez. 

(kk.) Az aradi vértanuk özvegyeinek a 

kormány évenkint 600-600 frtnyi nyugdijt ren- 
delt. A baloldali lapok némelyike kevésli, meg 
nem gondolva, hogy ez a legmagasabb nyujdij, 
mi a fennálló szabályok szerint, a katonák öz- 
vegyei részére utalványozható. 

* A marosvásárhelyi „egyenlőségi- 
kör, eddigi helyiségét, folyó év szeptember 29- 
től, jövő 1870-ik év április 24-ig haszonbérbe 
adandó, mely áll 4 szobából és 1 fatartó hely- 
ből. Értekezhetni felőle az „egyeylőségi-kör" 
igazgató választmánya első igazgatója 

Borosnyai Pálnál. 

A m.-vásárhelyi m. kir. itélő táblánál 
1869. évi julius 22-ére és következő napjaira 
következő ügyek lettek nyilvános előadásra 

kitüzve. 

Előadó k. t. biró Kabos László által. 

Réz Sámuelnének Turóczi István elleni 300 fri 
váltó öszveg iránti pere. Pap Sárának Bereczki Imre e. 
34 frt 92 kri ü. Knap Mózesnek Golbán Jav és társai 
ö 500 frt iránti kártérités ügye. 

Előadó k. t. biró Lészai Lajos által. 

Kriczán Annának Bucserzán Nikuláj elleni köteles 
rész iránti pere. Rubner Maximiliánnak Mihai Haver e. 
kártérités i, ü. Ifj. Szabó Jánosnak id. Szabó János e. 
52 frt i. pere. Skaczer Bertalannak Miske Pal e. 10 frt 
foglaló visszaadása i. ü. Munzát Pávelnek záprotzi Horsch 
Nachman e. haszonbóéri felmondás i ü. Bajász Juon Tó- 
dornak és társának Bajász Juon a Pikili e. 73 frt 75 kr 
erdő ár feletti ü. Vojth Antalnak és Jának Pánczél Já- 
nos e. 12 frt 10 kri. ú. Id. Lőrincz Jánosnak György 
Pál András e. egy ökör tulok visszaadása és 56 mirt 
vissavétele i. pere. Vas Józsefnek Klamhempel Károly e. 
végrendelet megsemmisitése i. pere. 

Előad k. t. pótbiró Mégai Ferencz által. 
Özv. Szántner Józsefnének Bágya Ferencz e. bir- 

tokháboritásos ü. Ráduly Juditnak Pagotsán Jánosné e. 
birtokh. ü. Nuritsán Kristófnak Dávid Kún Ábrahám 
elleni adósságos ügye. 

II. A bünügyi osztályban 

Elődó k. t. biró Schneider József által. 
Nisztor Juon lopás bünügye. Ráczu Nikuláj rab- 

lógyilkóssági b ügye Csifó Bari közbintonságra tartozó 
intézkedések olleni kihágási ü. Muntyán Nikuláj sulyos 
testi sértési b.ügye. Greku Márku sulyos testi sértés 
b. ügye. Dancs István életbiztonság elleni kihágási ü. 
Müller György és társa sulyos testi sértés bünügye. 

Előadó k. t. biró Csergedi János által. 
Onya Gavrilla gyujtási bünügye. But eki 

sulyos testi sértés b.ügye. be me 
szakoskodás b ügye. Nagy János és társai emberölési 
b.ügye. Hurubán Lika és társai sulyos testi sértés bün- 
ügye. Sprinsánn Dumitru és társai rablás b.ügye. Fogad- 
van Petrn lopás bünügye 

Előadó k. t. biró Bárdosi György által. 
Oltyán Gligor sulyos testi sértés b.ügye Daróczi 

András sulyos testi sértés b.ügye Orbán András becsü- 
let sártés ü. Marku József és társai sulyos testi sértés 
b. ügye. Kajtár Ignácz lopási bünügye 

III. Az úrbéri osztályban. 
Eiőadó k. t. biró Popovits Szervián által. 
A kir. ügyészség által képviselve dévai k. urada- 

lomnak szvánthalmi Serbán Izaila elleni, egy darab 
majorság föld visszabocsátása iránti keresete 

. M.-Vásárhely, 1869 julius 15 

Serkesztői üzenetek. 

T Szekeres László urnak. Lapunk nagyob- 
bitását mi is szivünkön hordjuk, s a pártolás emelkedé- 
sével életbe is fogjuk léptetni. A mi a hirdetéseket illeti: 
azok is a közönség érdekében történnek. I. J. bátyánk- 
nak, Angyaloson. Legkőzelebb adjuk s tudositást 
küldünk a müre nézt. = X. X. Ormodi urnak helytt. 
Ön birálatát nem használj uk, mert jobbal rendelkezünk; 
különben a ki iró s épen biráló akar lenni: előbb tanul- 
jon meg helyesen irni maga, mert egy „müitész" tollából 
kikerülni nagyon sajátságosak az ilyen szavak: monthat- 
ni; eholoratura; routon; játszot; alikható (!); mullat- 
tatják; szakérti; közvéleményel; stb. stb. Hát ez mit 
tesz: „Különben más alkalommal megczáfolja e szere- 
pet: -? Ormodi uruak, mielőtt tanitana, előbb magának 
is tanulnia kell - és pedig sokat. 

A kiadóhivatal üzenete 
Tek. Hajdú Mózes urnak. Expeditorunk tá- 

vollevén: a lapot meginditottuk s visszatértéig, midőn ez 
ügyet tisztába hozzuk, elnézését kérjük. 

Bécsi börzei árkelet. 
(1869. jul. 12-én). 

emetalligueeee, 
De nemzgetidkölésön aran ibesüdó 
1860 államkölcsön 104.30 
Bankrészvény 759.- 
Hitelrészvényy.. 291.70 
London 124.70 
Ezüst 121.75 
Ardnyesziseneíiváoi. i 5.90 
Erd. földt. ment. kötvény, 79.- 

Laptulajdonos és felelős szerkesztő : 
szASZ BELA.
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HIRDETMÉNYEK. 
H n DET s. 

ME I H s. 
legnagyobb vászon és fehérnemü 

yári raktára 
Bécsben, Rothenthurmstrasse 29. sz. 

bátorkodik a t. cz. közönséget azon igen előnyös alka- 
lomra figyelmeztetni, melynél 

fél becsáron g 
és biztositék mellett hibátlan vászon és meglepő szép 
uri és női fehérnemüt szerezhetni. A pamutnak előnyös 
beszerzése és olcsó munkaerő következtében azon kel- 
lemes helyzetben van nevezett gyár jelenleg, (mig a kész- 
lettart) hogy e tekintetben jutányos árra nézve, rendkivülit 

nyujthat, mi a következő árjegyzékből is látható: 
Vászon-árjegyzék : 

1 db 30 rőfös fehéritetlen vászon becsár 12-14 frtig, most 
ccsak 67 frt a legf. 

1 db 30 rőfös fehéritetlen, jó kéziszővet vászon becsár 
18-20 frtig, most csak 9-10 frt a legf. 

1 db 30rőfös fehéritett creasz vászon becsár 16-18 frtig, 
most csak 8-9 frt a legf. 

db 30 rőfös jeles siléziai vaszon becsár 24-28 frtig, 
most csak 12-14 ftt a legf. 

14 db 30 rőfös kitünő rumburgi vászon 30--36 frtig, 
most csak 15-18 frt a legf. 

1 db 38 rőfös irlandi czérnavászon becsár 28-32 frtig, 
most csak 14-16 frt a legf. 

1 db 40 rőfös rumburgi czérnavászon becsár 30-386 frtig, 
most csak 15-18 frt a legf. 

1 db 46 rőfös tiszta fehér orosz lenvászon becsár 34-38 
frtig, most csak 17-19 frt a legf. 

1 db 50 rőfös finom irlandi széles becsár 40-48 frtig, 
most csak 20-24 frt a legf. 

1 db 50 rőfős hollandi szővés legalkalmasabb uri in- 
gekre becsár 52-60 frtig, most csak 26-30 frt a legf. 

1 db 60 rőfös brabanti szövés legfinomabb, legjobb és 
legtartósabb, ami csak létezik 60-80 frtig, most 
csak 30-40 frt a legf. 

Rendkivüli nagy választéka a legnehezebb rumburgi sző- 
véseknek 24, 28, 30, 35, 40, 45,50 -60 frtért darabja, 
melyek azonban kétszer annyira becsülve vannak 
db 30 rőfös ágy-kanavász mindenféle szinekben csi- 
kosra és koczkásra, becsár 14-18 frt., most csak 
7-9 frt a legfinomabb. 

1 db 30 rőfös igen finom és tartós pamutszövetü atlasz- 
gradli, becsár 18-24 frtig, most csak 9-12 f. 

1 db 80 rőfös angol shirting (chifon) igen finom, s oly 
tartós, mint a vászon, becsár 18-24 frt, most csak 
9-12 frt. 

1 szegésnélküli lepedő, 2 rőf széles, 3 rőf hosszu, csak 
3 frt. 

1 szegésnélküli lepedő 2 egy negy. 3 rőf széles, 3 róf 
hosszu, m. cs. 3 f, 50 kr. 4 frtig a legf. 

1 damaszt asztalkészlet 6 személyre (1 asztalteritő hoz- 
záillő 6 asztalkendővel) most csak 5, 6, 7, 8-10 frtig 
a legfinomabb. , 

1 damaszt asztalkészlet, 12 személyre (1 asztalteritő, hoz- 
záilló 12 asztalkendővel) most csak, 10, 12, 14, 16- 20 
frtig a legfinomabb. 
tuczat konyhatörlő, most csak 2 frt 50 kr 3 frtig. 
tuczat asztalkendő, vagy törölköző, különösen tartós, 
ára csak 4 frt 50 kr. 0, 6, 7, 8 frt a legf. 

Zsebkendők árjegzéke. 
I tuczat vászonzsebkendő, 1 frt 20 krtól 2, 2.50, 3, 3.50, 

4, 5, 6 frtig a legf. , 

-
 

-
 

-
 

1-12 
1 tuczat nagy rumburgi vászonzsebkendő 3, 4, ő, 6, 7 

frig a legfin. 
1 tuczat nagy rumburgi vászonzsebkendő, 3, 4, 5, 6-7 

ftig a legfinomabb. ; 
1 tuczat legfinomabb fehér francia batisztzsebkendők, 

ajour szegéssel, §, 10, 12-18 feig. 
tuczat szines vászonzsebkendő bu:nothasználok számára, 

iigen finom és tartós, becsár 8-12 frt, megszerezhető 

4-6 frtig a legfinomabb. 
tuczat batist vászonzsebkendő, fehér vagy szines sze- 
gélylyel csak ő, 6, 7, 8, 9, 10 frtig a legfinomabb. 

Férfi s hölgy fehérnemük árjegyzéke. 

1 női ing jó vászonból 1 ft. 50 krtól 2 ft. a legfinomabb. 

-
 

1 nő ing kitünő rumburgi vagy hollandi vászonból finom 
sziv-, vagy keresztalaku himzéssel, most csak 3, 3.50, 
4, 5, ft a legfinomabb. 
női ing, kitünő rumburgi vagy irlandi vászonból, lege- 
legánsabban elkészitve, (az ugynevezett Erzsébet csá- 
szárné ingek) most csak 5, 6, 7, 8 frt a legfinomabb. 

1 női éji felöltő (corsette) kitünő szép, most csak 5, 6 
7 frt a legfinomabb. 

1 Eugenia császárné éji corsette diszes kiállitással, most 
csak 4, 5, 6, 7. 8 ft a legf. . 

Női alsószoknyák 100 különféle párisi minta szerint, 
ugy szintén a most általánosan kedvelt szegbe vá- 
gott szoknyák himezve, varrott szegéssel, most csak 
3, 4, 5, 6, 7, 8 frt a legfinomabb. 

Hölgy pongyolák a legfinomabb batisztból, valódi valen- 
cienni csipkével és csodaszép himzett betétekkel a 
legujbab és legelegánsabb e nemben, 16, 18, 24, 30, 
35 frt a legfinomabb. ' 

Női nadrágok finom shirtingből, vagy vászonból apró 
szegésekkel, vagy himzésekkel kitünő kiállitás, most 
csak 2, 2.50, 3 frt a legfinomabb. 

Uri ingek, gallérral vagy a nélkül, fodrozott mellel 
vagy simán kitünő finom chifonból, mely épen oly 

-
 

; 

tartós mint a vaászon, felréren és szinezve, most csak 
2.50, 3 frt a legfinomabb. 

Uri ingek, legjobb rumburgi vagy irlandi vaászonból, 
gallérral. vagy anélkül, simán, vagy fodrozott mellel 
a legujabb divat szerint erősen varrva, most csak 2, 
2 50, 3, 4, 5, 6 frt a leefinoemabb. 

Uri ingek legfinomabb batiszt mellbetéttel, legelegán- 
sabb, ami csak létezik, most csak 6, 7, 8, 10-12 
frt a legfinomabb. 

Uri gatyák ingek jó és tartós vássonból, félig ma- 
gyar szabással, most csak 2.50, 3 frt a legfinomabb. 

Uri gatyák. igen jó és tartós vászonból mágyar sza- 
bással nagy üleppel, most csak 2. 2.50 a legfin. 

1 tuczat uri inggallér a legelegánsabban és legujabb 
divat szerint, most csak 2.50 3. 4 frt a legfin. 

1 tuczet uri kézelő a legelegánsabbak és legdivato- 
sabban kiállitva, most csak 4.50, ő, 6 frt a legfin. 

7 " ze 

Vevw ék: himzett batiszt-kendőt; 50 ftig, egy 
csodaszép kávékészletet, (t. i. 1 kávé-abrosz hozzá illó 
6 kávékendővel:) 100 frtig vásárlók egy igen finom 
cachemir-asztalteritőt kapnak ráadásul. 

IE Ingek vagy uri gallérok megrendelésénél a nyak- 
bősége kiteendő. 

Tisztelt vevőim kényelme kedvéért, az oly fehér ne- 
mükért, melyek nem jól állanak a testhez, vagy bármi 
oknál fogva nem tetszenek, az értők fizetett ár bér- 
mentve visszaküldetik. - Kivánatra a készletben levő 

vásznakból minták bérmentve küldetnek 

leveleket kérjük czimezni: Meth S. Bécs, 
Rothethurmstrasse Nr. 29. 

A „VICTORIA" 
jégkár elleni 

nála tenni meg. 

füvek, törökbuza, 
szőlő, komló stb. 

valjon a biztositott tárgyakat el fogja-e 
sitásokat váltóra is fogadunk el. 

Felhivás 
jégkárok elleni biztositásra. 

Nyomtatja Imreh Sándor Maros-Vásárhelytt, az ev. ref. fői 

biztositó-társaság 
alólirtt vezérügynöksége tisztelettel hivja fel a t. közönséget a folyó idényben 

biztositásait 

Biztosithatók jég ellen mindennemü mezei termények, mint takarmány- 
kalászos-gabonak, kereskedelmi növények, dohany, 

A tavaly is részünkbe jutott tömeges pártolásból kiindulva, biztositóink- 
nak más társaságok felett rendkivüli előnyöket nyujtunk, a mennyiben mind- 
járt a biztositás fölvételekor a különben 1s olcsóbbra szabott rendes díjnak 

10 száztóliát 
elengedjük, nem tevén függővé ezen kedvezményt azon bizonytalan esetlegtől, 

verni a jég vagy sem, s azonfelül bizto- 
J 5. 

A „VICTORIA" mint országszerte tudva van, kárait a bejelentés után 
azonnal, teljesen és igazságosan rendezi és fizeti. 

Közelebbi felvilágositással, nyomtatványokkal stb. a vidék minden főbb 
pontjain felállitott ügynökségek szolgálnak, hova fordulni sziveskedjék. 

A „VICTORIA- biztositó társaság vezérügyn öksége Kolozsvártt. 
e 

...A 

kik 2ő ftig vásárolnak, egy finomul 

75) 

Kiadó vendéglő 
M.Vásárhelytt a Lénárt Károly 
mindeddig jó hirben álló vendég- 
löje, egy nagyobbszerű üzletet foly-! 
tatni ohajtó vendéglősnek, a jövő Szt 
Mihály naptól kezdőleg a legkedve- 
zőbb feltételek alatt kiadó. Áll ezen 
vendéglő egy nagy bálteremből, mely- 
ben jelenleg a kolozsvári nemzeti szin- 
társulat tartja előadásait; mellék ebédlő 
és vacsoráló szobákkal és nyári 
mulató-kerttel. Értekezhetni szóval 
vagy levél utján 

M.Vásárhelytt, vendéglő tulajdonos 

Uj törvénykönyvek 
melyek 

Wittich József m.-vásárhelyi és sz.- 
udvarhelyi könyvkereskedésében kaphatók: 
1860/-ik évi orszaggyülési Törvény-czikkek és 

a polgári törvénykezési rendtartás: 
füzve 2 frt 30 kr. 

vászon kötésben 3, , 
zsebkiadás füzve 2 
vászon kötésben 2 ; 80 

Magyarországi törvények és rendeletek tára 
1868. 2 kötet, 5 frt 60 kr. 

Magyarországi rendeletek tára 1869. 1, 2, 3, 
4, ', ő füzet 2 fit 20 kr. 

Polgári törvénykezési rendtartás függelék- 
kel i frt 40 kr. 

Tóth, Községi kalauz 4 frt. 
Kontz, Törvények kivonata 1 frt 50 kr. 
Bélyeg- és jogilleték iránti törvények és sza- 

bályok 1 frt 20 kr. 
Kassay, Átalános maagyar magánjog és az uj 

perrendtartas 2 íÍrt 
Kassay, Irománypéldák az uj polgári perend- 

tartáshoz 1 frt 20 kr. 
Kassay, a Szolgabirák és esküdtek kézi-könyve 

2 frt 40 kr. 
Mag polgári törvénykezési eljárás 1 frt 

50 kr. 
Zivil-Prozessordnung 1 frt. 

), - 
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Varrógépek! 
Bollmann L. hires gyárából Bécsben, 
szabók, czipészek, kesztyüsök, 
varrónők, ugy szintén családok szá- 
mára, többféle szerkezetben 30 formt- 
tól 300 forintig, eredeti bécsi gyári 
arban, megrendelhetók itt M.-Vásár 

helyt és Sz.-Régenben 

Richtzeit Testvéreknél, 
kik mint bizományosai a nevezett gyár- 

nak, minden provizió nélkül elvállalnak 
rendelményeket és azokat pontosan esz- 
közlik. 
Hogy ezen szükséges munkzerő: 
mennéltöbben megszerezhessék , azor 
kedvezményt is nyujtunk, hogy - illó 

biztositék mellett - a fizetés részle- 
tenkint is törlesztődhessék. 
CGépminták ugy szintén eredeti ár- 
iegyzékek kereskedéseinkben itt és Sz.- 
Régenben, megtekinthetók a hol is bő- 
vebb fölvilágositással szivesen szolgá- 
lunk. 


